



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

劉其歡

2025年2月13日

關注疫苗接種與校園防控 共建健康屏障

隨著流感高峰期的出現，流感的傳播速度加快，特別是在一些人流密集的場所，導致重症併發的風險也隨之增加，嚴重更引發死亡。而本澳近期已錄得兩宗因流感併發症導致的死亡個案，也讓市民再度警覺流感的嚴重性及其潛在威脅。面對這樣的公共健康挑戰，接種流感疫苗無疑是有效的預防手段，能夠有效減少感染風險和降低重症發生率。有見及此，本人提出以下兩點建議：

1. 針對部分居民因工作時間限制而無法接種疫苗的問題，建議當局加強靈活性和便利性。靈活性方面可便利輪班工作的居民。而便利性則建議政府和衛生部門與大型企業及博企合作，派遣醫護人員進駐這些機構，提供集體疫苗接種服務。進一步提升社區免疫屏障，尤其是在人員流動性較大的行業中，這樣的措施能有效降低病毒傳播的風險。
2. 針對校園內可能出現的病毒傳播問題，建議學校和家長共同合作，形成有效防控機制。因有駐校醫護人員反映，一些家長過度重視孩子的學業，即使孩子出現病徵仍堅持將其送往學校上課，這種行為不僅不利於孩子的康復，還增加了校園內病毒傳播的風險。為此，建議學校適當調整考勤和評估機制，減輕家長對孩子因病缺勤的擔憂。例如，可以將因病缺勤的學生免於考勤扣分，並提供補課機制，讓家長更安心。此外，學校應加強與家長的溝通，向家長傳遞正確的健康資訊，提醒家長在孩子出現呼吸道感染症狀時，應及時就醫，並根據醫囑讓孩子在家休息，避免因心存僥倖而導致校園內的交叉感染。